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Броят се открива със статията на видния

съветски литературовед Д. Марков „За ня-

кои въпроси на теорията на социалистическия

реализъм“. Още в началото авторът предупреж-

дава, че не претендира за разгърнато обсъж-

Дане на проблемите, а се ограничава само с

поставянето HM и поради това написаното по

форма не е статия, а по-скоро фрагменти и

наблюдения, засягащи само някои. парливи

места в сегашното състояние на литературната

теория. На пръв план е отбелязано колко остро
се чувствува дисбалансът между усилията на

теоретическата мисъл н текущата критик

Създадена е някаква странна и непонятна си-

туация — критиката отминава с мълчание, из-

бягва самото понятие „социалистически pea-

лизъм“, което естествено поражда въпроса,
как да се обясни това. Нима критиката трябва
да избягва обсъждането на литературно-тео-
ретическата проблематика? Но не е нужно да
се убеждаваме — пише Д. Марков, — че осмис-

лянето на проблемите на социалистическия

реализъм е важна грижа не само на теорията,

аи на „движещата се естетика“.

Понякога се чуват гласове, че понятието

социалистически реализъм е остаряло, изчер-

пало се е, но в тях липсват всякакви опнти

да бъдат сериозно обосновани, Ще си позволя

да изкажа предположението — пише авторът, —

че подобни изказвания са по-скоро свособраз-
на реакция срещу застойните явления, KOHTO

засегнаха изучаването на проблемите на со-

циалистическия реализъм. Соцналистическият

реализъм обаче не с теоретически. фантом,

за да може да се премълчава, а реално съществу-

ващо естетическо явление с дълга история и

със закономерни процеси на своето зараж-

Rave и развитие. Същевременно трябва безу-
словно да говорим и за извращаването на тези.

процеси от отдедни тълкуватели.

Днес в периодиката ce лее поток от остри
критически изказвания, свързани с анализ на

недостатъците, пропуските и грешките в раз-

дични области на общественото и културното
развитие. И това е понятно: нужно с да се по-

каже същността на грешките, за да можем да

TH преодолеем -- както TAX, така и техните

последствия. Но критиката е добра тогава,
когато съдържа не само патоса на отрицанието,

но и дух на обновление. Провежданото в crpa-
ната ни преустройство е революционен про-
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Mec: като отхвърля всички задържащи факто-
ри, то е насочено към пълно разкриване на.

възможностите Ha социализма в различните

сфери на обществения живот.
еорията на социалистическия реализъм въ

преки своите завоевания ABHO изостава от

практическите задачи на съвременната социа-

листическа култура. За да се преодолее това
изоставане, трябва да се разкрият корените ва
грешките и недостатъците, трябва да се огледа

неотдавнашното минало, с. което са свързани

много наши беди и много горчиви размисли

на днешния ден -- пише Д. Марков.
Върху развитието на теорията най-пагубно

се отрази догматизмът. В продължение на дъ:
ABP период от време нашите усилия бяха съ
средоточени върху неговото преодоляване. Осо-
Geno силно е деформиращото влияние на дог:

матизма в годините на култа към личността,

Социалистическият реализъм се тълкува т0-
гава не като жив и развиващ се художествен

метод, а като неизменен сбор от Закостенели

схеми и постулати. Широко приложение на
мери концепцията за безконфликността в жи“

вота HB литературата, за идеалния герой. Това.

се отрази на художественото творчество и на

теорията, която се оказа в състояние на за

стой. Дълбокосъдържателните понятия пар-
тийност, народност се изтриваха от безсмисле-
но повтаряне, девалвираха се поради вулгар-

но-социологическото им тълкуване. Ортодоксал-

ността победно гонеше живата творческа мисъл.

Д. Марков проследява как се Заражда кон“

цепцията за социалистическия реализъм като

определена система, исторически открита 34

социален и духовен прогрес, т. е. като явле-

ние, намиращо се в процес на непрекъснато.

развитие. Тази концепция противостои H на

догматическото тесногръдне, и на безграниче

ната всеядност. Нейната естетическа платфор-

Mae изградена върху принципите на марксистко-

то познание за света, на хуманизма от нов тип--

социалистическия. Взанмодействието на еле-

ментите на системата — общите идейно-фило-

софски принципи и изразните средства--се про-

явява в широките рамкн на правдивото и30-

бражение на живота.

Правдата на живота и правдатав изкуст

вото не се противоположни, но не представая-

ват и тъждество в смисъл само на пряко отра“

зжение на явления от действителността. В ху-
дожественото творчество е важна не правдата

изобщо, а индивидуалното виждане на света,

силата на творческото въображение, собстве-

ната, различна от тази на другите проблема-



tika, разкриването на нови човешки характери,
конфликти и т. н. Върху това е изградено мно-
гообразието на формите на художествената
правдивост. Ето кое не искат да разберат при-
зържениците на нормативната естетика. По
същество тяхната заблуда е от философски
характер: те не дооценяват ролята на субектив-

ня фактор в историческото развитие. Ono-
ветите-- пише JL. Марков — изпускат от вни.
Mente мисълта на Маркс за относителната
везависимост на духовно-практическата дей-
xoct на личността.

Концепцията за социалистическия реалн-
зъм като исторически открита система за прав-
280 изображение на Живота, зародила се през
Оте — началото на 70-те години, е възприета
от мнозина, но наред с това срещна активна
съпротива у редища литературоведи и критици.

Да се отхвърли теснодогматическото тълкуване
на социалистическия реализъм не беше така
просто. Неговите привърженици водеха ожесто-
чена полемика, като прибягваха и до полити-
ческа атестация на опонентите, конто се харак-
теризираха като отстъпници от марксизма,
проповедници на конвергенция с реакционно-
ходернистични възгледи и т. н.

Основният патос на съзременната теория
на соцналистическия реализъм е насочен срещу
всякакви прояви на нормативността.

Изводите на теорията за историческата 06-
щност и националното своеобразие на социа-
листическите литератури, за социалистическия
реализъм като система, чужда на норматив-
ността, притежаваща необикновено широки сс-
тетически възможности, не са отвлечени изподи
-- пише Д. Марков в отговор на някои критици,
конто са готови да упрекват едва ли не всеки

теорстически труд в абстрактност. Авторът се
спира и на различията във формите на худо-
жественото обобщение, които довеждат някои
теоретици до погрешни изводи. Твърдят напри-
мер,че редом (noni. ast. — Д. M.) със социалисти:
ческия реализъм в съветската литература съществува:
исоциалистически романтизъм, и социалистичес-
ки класицизъм, и социалистически сантиментали-
зъм и т. н. Това принуждава да се постави под
съмнение самото понятие сопиалистически реа-
лизъм. Чуват се дори призиви да се откажем OT
термкна, да го заменимс друг, по-адекватен, a
дори изобщо да минем без определения. Но —
пише Д. Марков -- липсват сериозни аргу-
менти в полза на такива мнения, но щом въз-

никват въпроси, трябва да се опитваме по
възможност да TH разрешаваме. И JI. Мар-
ков излага своята позиция, както сам се изра-

зява, като се придържа към спокойно академи-

чески стил, и избягвайки емоциите, които по-
често замъгляват въпроса, OTKOAKOTO да го

изясняват.

Известно е, че нито едно определепие (по-
нятие) няма универсално значение в смисъл да
обхване всестранно сложността на определяе-
Mute явления. Винаги има място за уточнява.
ния, за усъвършенствуване на формулите. Въ-
прекн всичко съществуващото понятне соцна-

аистически реализъм е напълно правомерно.

Зад себе си то има дълго съществуваща тради-

10 Литературна мисъл, кн. 8

ция — влязло е в обръщение и в нашата стран.
на, и в чужбина, прието е не само от дитерату-
роведите и изкуствоведите, но H от писателите,
художниците, при това от творци, конто работят
в съвсем различни стилови маниери. Друг въ-
прос е, че в съзнанието на много дейци на Hay-
ката и културата, на някои критици понятието
социалистически реализъм е компрометирано
от догматически тълкувания, от строгото регла-
меитиране, на това какво е позволено и какво —
пе. Същевременно все още се срещат изказва-
ция, KONTO ми изглеждат погрешни — пише
Д. Марков. Така, откъсвайки от общото нан-
менование на метода думата „социалистически“,
го тълкуват оголено социологически: твърдят,
че тази Част от формулата отразява само миро:
гледа на художника, неговите социално-поли-
тически убеждения А следва да се осъзнас
ясно, че става дума за определен тип естетш-
ческо (подч. авт. — Д. М.) познание и преобра-
зяване на света. От друга страна, се изтъква,
че думата „реализъм“ ограничавала другите
форми на образно обобщение на света. Това
е просто недоразумение и е свързано пак с
тясното тълкуване на понятието — пише ав-
торът.

Най-важната особеност, духовната опорана
социалистическия реализъм е социалистическият
хуманизъм. Този редлизъм съчетава обектите
ното и субективно-творческото начало, на нето
му са присъщи осъзнатият историзъм, партий-
ността. Следователно социалнстическият реа.
лизъм е философско-естетическа категория, коя-
то по никакъв начин не може да се свежда до
какъвто и да било сбор от художествени форми
н похвати. Ако се съгласим с това, няма ни-
какви основания да приемаме, че наред със.
социалистическия реализъм в нашата литерату-
ра съществуват социалистически романтизъм,
социалистически класицизъм ит. н., както твър-
AAT някои литературоведи, защото по този на-
чин социалистическият реализъм се лишава от
чертите на метод като философско-естетическа
система и се скваща само като сбор от изобра-
зителни средства. Реализмът — се казпа в cra
тнята — не е въпрос на формата, той допуска
пределно многообразие на стилове и може сво-
бодно да използува елементи от поетиката н на
романтизма, и на други творчески методи.

Отбелязани са и Все още продължаващите
спорове около понятията „социалистически Pea
лизъм“ и „социалистическа литература“ -- ня-
кон дитературоведи са на мнение, че естетичес-

ките рамки на социалистическия реализъм са
тесни и затова той се включва в социалистичес-
ката литература само като отделно течение na

ред с другите течения. Такава гледна точка
авторът смята погрешна: тези две понятия не

бива да се разграничават, а още по-малко да
се противопоставят; те често се използуват като

равнозначни и взаимно заменяеми.

Във връзка с противоречивото творчество на
някои художници, отразяващо н прогресивни,
и негативни тенденции, мнението на автора с

при оценката им да не се изхожда непременно

и само от гледна точка на изискванията на съз-

нат историзъм и партийност -- в такъв случай
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е нужен диференциран подход, а не глобални
еднолинейни формули, такива сложни явления

трябва да се видят и преценят обективно н от

всички страни.

TL. Марков се спира на някон крайности, в
които е изпаднало литературознанието при

оценката на някон „модерни“ течения на ХХ
Dex — стига се от пълно отрицание, до абсолют-
на апология. Като пример е посочено отноше-

шнето към авангардизма — течение, дълбоко
противоречиво, в което наред с прогресивните

тенденции намират израз черти на субективи-
зъм и формализъм. Повече внимание е отде-

лено на чешкия авангардизъм, тъй като колеба:
нията в неговите оценки характеризират не са-

мо националната ситуация, а имат общометодо-
логическо значение. Това е особено поучи-

Телно днес, когато се подлагат на преоценка и

се преосмислят редица „забравени имена“ от

миналото, публикуват се произведения, намн-

рали се дълги години под съмнение или дори

под забрана. Днес се връща при нас в пълен

размер творчеството на Б. Пастернак, A. Ax-
матова, М. Булгаков, М. Цветаева, М. Зош-
ченко, А. Платонов н др. Поправят се грешкне

те и извращенията, които бяха съпътствувани

и от човешки трагедии. В тогавашната обста-

новка, в атмосферата на култа към личността и

в областа на сстетическата теория командуваше

догматизмът, който грубо извращаваше жи-

вото и сложно развитие на литературата. От

съветската литература се отлъчваха произведе“.

ния с нравствено-психологическа проблемати-

ка, а понятията хуманизъм, общочовешки цен-
ности се подлагаха на осмиване, дори на оскърб-

дение.

Днес се публикуват и произведения на пи-

сатеди-емигранти. Това е напълно оправдано,

щом тези произведения нмат хуманнстично

съдържание и се отличават с високохудожестве-

но равнище. За съжаление обаче често се стига
до излишна суета, шумотевица, трезвият анализ:

се подменя с апология.

Д. Марков е отделил внимание и на оживе-
ните дискусии, особено напоследък, по въпроса

за съотношението на класовото и общочовешкото.
в културата на социализма. Той напомня Ле-
ниновите възгледи по този въпре Като из-
дига принципа на партийността на соцнали-
стическата литература, Ленин е бил винаги
против тяснокласовия подход и в областта на

политиката, и в областта на културата. По-
нятието класовост в изкуството според Ленин

не означава, че става дума за някакво „чисто“

продетарско изкуство. Известни са Лениновите.
изказвания по въпросите на културното на-

следство, изнестна е борбата, която е водил Ле-
нин срещу вудгаризаторските концепции на

Пролеткулта.

Ето защо става дума не за отказване от

класовите критерии, а за неприемане на тях-

ното тясно, догматическо тълкуване. Социа-
лизмът н демокрацията, социализмът и реад-

ният хуманизъм са неделими.

Преустройството изисква задълбочаване на

демократизацията, то е насочено към това --
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да освободи социализмаот застойните Явления,
да открие широк простор за неговите възмож.

ности.

Новият етап на обществения животс неговия.

императив за пълна историческа правда се

прояви в публикуването на редица крупни

произведения, в които са отразени драматиия

събития от нашия живот. Авторите им показват
трудния процес на преодоляване на препят.

ствията по пътя на сощиалистическото раз

тие. Тези произведения са изпреварили ucro-

рическата наука, на която предстои да изслеща

Нного събития. Мисля -- пише Д. Марко
че и на филологическата наука и по-специадно

на литературната теория предстои да осмисли

най-новите явления в съветската литература.

Преосмислянето на събитията OT пеотдавнаш-

ното минало н съвременността, борбата за
преодоляване на негативните Явления дове-

доха до засилване на критическото начало

з социалистическия реализъм. Това с органи:
на черта на нашия метод, свързана с присъщия

му принцип на историзма, със задачата за обек
тивен анализ на цялата сложност на социално

обществените процеси. И пред нашите фило-
софи, и пред теоретиците на литературата н

изкуството, н пред литературните критици стоят

практически задачи — Да съдействуват за всест
ранно разработване на въпроса За характера

на противоречията в нашето общество и за Ха:

рактера на конфликтите в литературата. В
художественото изображение не трябва да съ:

ществува догматическа дозировка на положи:

тедното и отрицателното — важно е авторовото

усещане за обективната логика на общественото

развитие.

Докоснах се — обобщава Д. Марков — д0

иякои проблеми на теорията на социалнст-

ческия реализъм, които ми се струват актуални

и днес. Сред тях са: системността на метода,

неговата антидогматическа насоченост, нст-

рическата му откритост. Намирам за пра

вилно да изтъкна, че са постигнати съществени

резудтати в областта на сравнително-нстор“

ческото изучаване на социалистическите Jit

тератури, въпреки че и тук има място за 10:

нататъшни изследвания.

През. последните години особено остро с

поставя задачата за изучаване на поетиката He

соцналистическия реализъм. За поетиката е
писано доста, но повечето трудове са свързан

с различни тенденции на отдалечени от съвре:

менността периоди,а се чувствува потребнсст

от теоретическо усвояване на най-новия Ху.

дожествен опит в цялото многообразие на е

говите творчески форми. Изследването на раз.

личните типове образно обобщение е извънредно

актуална задача на нашата теория. Само след.

като я решим, ще разберем, че соцналистичес“

кият реализъм с голямото многообразие на съ

дадените От него ценности се откроява като

значително направление в световното художест“

вено развитие.

Mapua Блажев
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В рецензираната книжка на сп. „Архив за.
изследванията върху новите езици и литерату-
и“ привлича интереса работата на Райнер
азнер от университета в Бон „Издигнатото в

тайна пресмятане. Числовата символика в „До-
ктор Фаустус“ на Томас Ман“.

осега в изследователската литература е
обръщано малко внимание върху постройката.
на романа „Доктор Фаустус“, отбелязва авто-
рът. Така например Оскар Зайдлине установил,
че разпределението на главите в романа има
числово-мистични особености. Ако трите части
на тридесет и четвърта глава се броят за само.
стоятелни глави, тогава общият обем на про-
изведеннето възлиза на четиридесет и девет,
вместо на четиридесети седем глави Но числото:
49 представлява“ квадратът на непрекъснато
използваното от Томас Ман мистично число 7.
При това пресмятане двадесет ин пета глава,
която съдържа разговора с дявола, попада точ.
но в центъра на творбата.

В самия роман има многобройни изявления
върху числовата символика. Преди всичко тя.
е съставна част на композиторската техника
на Адриан Леверкюн. Често се изтъква близост.
та на неговата музика до езика, а това подсказва
мисълта, че словесната творба „Доктор Фаустус“
е подчинена на сходни закони с тезн на музи-
калното изкуство.

По-нататък Райнер Базнер установява, че.
старателното разделяне на текста в глави с
един-единствен съдържателен акцент отговаря.
на една OT заявените цели от страна на писате-

ax. В романа си той отбелязва: „Всяка 0босо-
бена част на едно произведение трябва да при-
тежава свое съдържание и определено значе-
ние, което да е от полза за цялата творба.“
Така че самнят Томас Ман ясно подчертава
важността наотношението цаст--цяло“ за струк-

турата на романа.

От тази гледна точка номерирането на
главите осъществява две функции: най-напред.

то съответствува на търпениетои възприемател-

ната способност на читателите; от друга страна
обаче, разграничава отделните основни моменти

в творбата. Така съдържанието ce намира в
тясна връзка н със самия номер на съответната
глава, с особената числова символика и числова
игра в произведението, отбелязва авторът на
статията. Гази числова символика се доближава
до композиционния идеал на Адриан Левер-
кюн — създаването на математически съотно-
ния между структурата н съдържанието на твор-
бата.

Така например в осма глава се набива на очи.
честата употреба на числото 7 — в четвъртата
лекция на Вендел Кречмар върху Йохан Кон-
рад Байсел — анзбаптиста от седмия ден и не-
Говите 770 химна. Историята на Байсед съдър
Жа онези елементи, KONTO по-късно стават сим-
птоматични за живота н творчеството на самия
Леверкюн. Авторът на статията смята, че чис-
дото 7 от лекцията върху Байсел насочва скри.
то към съответната глава на романа: точно тук,
в седма глава, Адриан поема същия път —
този на дилетанта, Който поради непознавапето
на традицията създава принципно нови неща;
тук героят на Томас Ман започва своите моду-.
лационни упражнения, които го довеждат до
прозрението, че върху всеки от дванадесетте
тона на хроматичната стълбица може да се из.
гради собствена мажорна или минорна скала.

Ако се разгледа девета глава от романа,
също така ще се открие връзка между номера.
цията на главата и музикалните интереси на
Адриан: точно тук той се научава да изпълня.
ва и разбира традиционните хармонични про-
изведения. Числата 7 н 9 имат функцията на
числови символи — първото изразява идеята за
полифонична обективност, а второто (свързано.
с Девета симфония wa Бетховен) насочва към
възгледа за хармонична субективност.

Тази символна функция присъствува в це-
дия роман, смята авторът, особено когато тряб.
ва да се изрази противоположността между ху-
манизма и демовизма -- основен духовен кон:
фликт в произведението. При цялата значимост
на цифровата символика все пак в романа има
редица места,където тя сякаш се губи и води
до заблуждаващи заключения, Райнер Базнер
смята, че тук може да се проявява иронията на
писателя, който на места съзнателно нарушава
собствения си творчески похват. Ироничното.
разчупване на арханчното художествено сред-
ство осигурява на Томас Ман суверенна власт
над целия текст, заключава авторът на ста:
тията.

Венцеслдв Константинов
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